NDAMENTOW

DOBREJ WYMOWY

Jak skutecznie

przejsc do gtosek?

TYDZIEN 4 J‘l_rr




FUND AMENTOW O czym dzisiaj bedzie?

DOBREJ WYMOWY

e Miesien okrezny ust - anatomia i funkcje

e Co musi "dziatac”, abysmy mogli domknac¢ m. okrezny?

o Wedzidetko wargi gornej

e Kiedy domykamy miesien okrezny?

e Jak zbudowac skuteczng blokade dla wypadajacego jezyka?

e Jakie cwiczenia na terapii, a jakie w domu?



y S WPROWADZENIE

Jak zbudowac skuteczng blokade dla wypadajgcego jezyka?

A raczej - Jak tego NIE robic?

Mity zwigzane z korekcjq seplenienia



7W Miesien okrezny ust

o Sktada sie z dwoch czesci,

o Zwiera wargi oraz wysuwa je do przodu,

 Obok kazdego kata ust znajduje sie wezet miesniowy kata ust: biegna
od niego tukowato wtokna miesni w obu wargach,

Do wezta miesniowego kata ust dochodzg inne miesnie twarzy,

tu znajduja sie ich przyczepy,


https://pl.wikipedia.org/wiki/W%C4%99ze%C5%82_mi%C4%99%C5%9Bniowy_k%C4%85ta_ust

7W Miesien okrezny ust

e Jest zbudowany jest z wielu roznych uktadow wtokien,
 Wchodzg w niego wtokna okolicznych miesni:
dzwigacza kata ust; obnizacza kata ust; miesnia jarzmowego wiekszego;

miesnia policzkowego.

Zrodto: https://stomatologa.pl/anatomia/miesien-okrezny-ust Bochenek A., Reicher M., Anatomia cztowieka, tom |, Wydawnictwo Lekarskie PZWL, Warszawa 2012



EUNDAMENTOW
DOBREJ WYMOWY




EUNDAMENTOW
DOBREJ WYMOWY

Columellar a.

Superior labial a.

Inferior labial a.

Mental a.

Labiomental a.

Submental a.
(terminal part)




EUNDAMENTOW
DOBREJ WYMOWY

M. temporalis
Tuberenlom artleulare

cum (durchgesigh)

Duetus parotideus {abgeschnition

M. buccinator

M. Incisivus labil superioris

somaticus, caninus, triangularis (abgeschnitten




7W Miesien okrezny ust

DWIE CZESCI
o Sktada sie z czesci brzeznej | wargowe.

o Czesc brzezna (wiazki blizej szpary ust) zwezenie wargi gornej 1 dolnej oraz

skierowanie ich do wewnatrz - "dziadek”.

e Czesc wargowa (wigzki lezace dalej od szpary ust) - wywiniecie warg na

zewnatrz - "kaczor”.



7W Miesien okrezny ust

CZYNNOSCI
e ZWieranie szpary ust,
e przyciskanie wargi do zebow,
e Wysuwanie wargi do przodu (gwizdanie, pocatunek, ssanie),
e aktywowany podczas jedzenia (domkniecie warg, pobieranie pokarmu z
tyzeczki)
e | picia (stabilizacja kubka, pobieranie ptynu),

e odpowiada za ksztatt warg - np. samogtoski



7www Nieprawidtowa funkcja m. okr. ust

e Nieprawidtowa pozycja spoczynkowa warg,

e Oddychanie torem ustnym,

e Problem z wysuwaniem | chowaniem warg,

e Problem z realizacjg gtosek wargowych: p, p’, b, b'm, m’, f, f', w, w/,
e Problem z pobieraniem pokarmu z tyzeczki,

e Problem z pobieraniem ptynu z kubka,

e /Zdiagnozowane obnizone napiecie miesniowe centralne,

e Nadaktywnosc miesnia brodkowego,

e Nieprawidtowe napiecie miesni zwaczy | stawu s-z.



y St Poprawna PSW

e Wargi lekko domkniete,

o Czerwien wargowa wargi gornej |1 dolnej stykajg sie na obszarze
1/3,

e Nie wystepuje napiecie miesnia okreznego warg,

o Czerwien wargowa jest widoczna,

e Miesien brodkowy jest rozluzniony,



o Poprawna PSW

e Niewidoczne zeby,

e (Zuchwa domknieta),

e Symetria warg w spoczynku,

e Symetria warg w usmiechui.




UNDAMENTOW

7 Niepoprawne warianty PSW

e Gorne zeby oparte o dolhg warge,
 Dolnha warga zassana,

e Dolha warga zakrywa gorna,

e Gorna warga zakrywa dolna,

e Podniesienie obu warg.




y S Parafunkcje

e Smoczek
 Nagryzanie

e Ssanie



759@3%5@@ W czym nam pomaga ten miesien?

o Artykulacja
e Picie
e Jedzenie

e PSW



y St Co musi dziata¢,
aby m. spetniat swojg funkcje?
 Napiecie miesniowe

e Oddychanie



y St Co musi dziata¢,
aby m. spetniat swojg funkcje?
 Napiecie miesniowe

 Oddychanie

Choc wysoka pozycja jezyka jest dla nas celem i priorytetem,
to da sie domknac miesien, jesli jezyk ma dolng pozycje,
ale napiecie Jezyka jest wystarczajgce, a pacjent nie oddycha

buzia.



7“” Co musi dziatacé,
aby m. spetniat swojg funkcje?

 Napiecie miesniowe

e Oddychanie

wedzidetko wargi gornej



7o Kiedy domykamy miesien okrezny?

e Powyzsze czynniki muszg byc spetnione.

Skrocenie wedzidetka wargi gornej nie zawsze musi byc

przeciwskazaniem do domykania miesnia okreznego.



Jis Wedzidetko wargi gorne;

e Pionowy fatd btony sluzowej w ksztatcie trojkata,

e Biegnie w linii srodkowej od wewnetrznej powierzchni wargi
do zewnetrznej powierzchni wyrostka zebodotowego szczeki,

 Przyczepione do szczeki w odlegtosci 4-6 mm powyzej

brodawki miedzyzebowe).

Zrodto: https://www.czytelniamedyczna.pl/1724,wedzidelka-wargi-gornej-w-aspekcie-ortodoncji-periodontologii-protetyki-i-estet. html



FUNDAMENTOW o o v .
7 POSRE) WMoY Wedzidetko wargi gornej
Klasyfikacja przyczepu wedzidetek wargi gornej zaproponowana przez

Mirko Placka. W podziale tym wyrozniamy 4 typy:

1. Przyczep sluzowkowy
2. Przyczep dzigstowy
3. Przyczep brodawkowy

4. Przyczep penetrujacy brodawke

http.//www.czytelniamedyczna.pl/1724,wedzidelka-wargi-gornej-w-aspekcie-ortodongji-periodontologii-protetyki-i-estet. ntml



7 oo TYPY Przyczepow wedzidetka w. g.
1. Sluzowkowy (pomiedzy sklepieniem przedsionka, a btona sluzowa

ruchoma),

2. Dzigstowy (pomiedzy sklepieniem przedsionka, a btong sluzowa wyrostka

zebodotowego),
3. Brodawkowy (pomiedzy sklepieniem przedsionka, a brodawka
miedzyzebowa),

4. Penetrujacy (pomiedzy sklepieniem przedsionka, a brodawka przysieczna).



UNDAMENTOW

Jis Wedzidetko wargi gorne;

1. Przyczep sluzowkowy
2. Przyczep dzigstowy
3. Przyczep brodawkowy
4. Przyczep penetrujgcy brodawke

http://www.czytelniamedyczna.pl/1724,wedzidelka-wargi-gornej-w-aspekcie-ortodoncji-periodontologii-protetyki-i-estet.ntml



Jis Wedzidetko wargi gorne;

Obserwacja wystagpienia tzw. pull
syndrome. Pull syndrome to pocigganie
przez warge wedzidetka powoduje zanik

kosci i odstoniecie szyjek zebowych.
Doprowadza do powstania diastemy -

przerwy. miedzy gornymi jedynkami.

P u u- Syn d ro m e dOdatn l http:/ /www.czytelniamedyczna.pl/1724,wedzidelka-wargi-gornej-w-aspekcie-
ortodoncji-periodontologii-protetyki-i-estet.html

Pull syndrome ujemny



7 e Normatywne wedzide’cko
wargi gornej - wyznaczniki
e Typ przyczepu - prawidtowy 112

e Ruchomosc¢ wargi - petna ruchomosc

e Udziat w funkcjach - bierze udziat w jedzeniu, piciu, zwarciu warg, artykulacji



DOBREJ WYMOWY

ﬁ@wwm@w Nienormatywna budowa/objawy

- Wyznaczniki

Pull syndrome - pocigganie przez warge wedzidetka (powoduje zanik kosci |
odstoniecie szyjek zebowych. Doprowadza do powstania diastemy - przerwy

miedzy gornymi jedynkami).

e Warga w ustawieniu namiotowatym,

Problem z wtgczeniem wargi do artykulacji, koartykulacji i funkcji (np. jedzenia i
picia),
Zbyt nisko osadzony przyczep wedzidetka - typ Il 1 1V,

Nadaktywnosc m. brodkowego,

Nadaktywnosc¢ dzwigaczy wargi gorne.



7W Wedzidetko wargi gornej

.|r.._l-. -

Sposob badania




DOBREJ WYMOWY

Sposob badania a - 0 ,..

7w Wedzidetko wargi gorne;

i
. .Il*
F g

Y

Zrodto: "Wedzidetko wargi gérnej u niemowlat i karn

piersia. W czym tkwi problem?” - arty



%@R@;{}@g@ﬁgw \X/ed2|detko wWa rgl gérnej

Badanie 1 ocena

Zrédto: Logopedarybka.pl




UNDAMENTOW

7508REJWYMOWY Badanie m. Okreznego USt

OBSERWACJA
e Poprawna pozycja spoczynkowa warg = zazwyczaj poprawne napiecie

Aktywnosc w czasle artykulacji - nieaktywne wargi = ostabiony miesien

PALPACJA
e Miesien wiotki, tatwo poddajacy sie dotykowi, niereagujacy napieciem w
odpowiedzi na ingerencje w jego statg pozycje/aktywnosc, czesto zimny, usta

splerzchniete



7‘” Badanie m. okreznego ust
ZWARCIE WARG

Utrzymanie zwartych (domknietych bezwysitkowo) warg przez minute +

Jednoczesne oddychanie nosem

KACZOR + DZIADEK

Reakcja sprawdzana przez minute stymulacji



7\“ Badanie wedzidetka w. gornej
ZWARCIE WARG

Utrzymanie zwartych (domknietych bezwysitkowo) warg przez minute +

Jednoczesne oddychanie nosem

KACZOR + DZIADEK

Reakcja sprawdzana przez minute stymulacji



7o Badanie wedzidetka w. gornej
RUCHOMOSC WARGI GORNEJ

ChwycC warge gorng symetrycznie po obu stronach wedzidetka | unies warge do

gory tak, jakbys chciat zakrycC nozdrza

ULOZENIE W STOSUNKU DO WARGI DOLNE)J

Obserwacja

JEDZENIE

Obserwacja aktywnosci wargi - np. jogurt/mus * tyzeczka



7\“ Badanie wedzidetka w. gornej
PICIE

Podaj pacjentowi wode w przezroczystym kubeczku,

ARTYKULACJA

Udziat w artykulacji | koartykulacji gtosek - sylaby otwarte z gtoskami wargowymi

[pa, ma bal, wargowo-zebowymi [fa, wal, sylaby obudowane [ama, ubu, efe] |

wyrazy [fokal, [kawal, [pomadkal, [kiwil.



7\“ Ruchomosc wargi

Przyktad hipotonii miesnia okreznego ust | korekcji laserowej
https:/ /www.facebook.com/watch/?v=1767224519995944



HUNRYAVIENTTONY

coares o Analiza przypadku




HUNRYAVIENTTONY

coares i Analiza przypadku




HUNDYAVIEN{ONY

coares o Analiza przypadku




HUNDYAVIEN{ONY

coares o Analiza przypadku




%@R@;@%m@w Jak zbudowac skuteczna blokade
dla wypadajgcego jezyka?

e Wysuwanie i chowanie warg - aktywne (samogtoska “u” + inna z mniejszg
labializacjq; wysytanie catuska i chowanie warg, jak do “bezzebnego
dziadka”),

 Wysuwanie i chowanie warg - bierne (terapeuta/rodzic zbiera te wargi),

e Dmuchanie swieczek, przedmuchiwanie pitek

e Szpatutka guzikowa -> Guzik + mulina

e Oporowanie ze szpatutkami -> buzia otwarta, szpatutki miedzy wargami,

wargi probujg scigghac szpatutki do siebie



%@R@;@%ﬁgw Jak zbudowac skuteczng blokade
dla wypadajgcego jezyka?

e Praca z cieptem i zimnem na wargach,

e Przytrzymaj szpatutke laryngologiczng przez 3-5-7.. sekund ustami,

o Utrzymywanie wargami optatka, andruta, szpatutki lub stonego paluszka,
utozonego poziomo pomiedzy wargami, ale bez zbytniego napiecia,

e Docigzona szpatutka laryngologiczna przytrzymana ustami (sitownia) -
dociaz ciastoling lub monetami,

 Przenoszenie chrupkow za pomoca warg,

 Wyczesywanie wargi,

o Elektrostymulacja m. okreznego,



759&%%@3@3” Scenariusz 1

e Narysuj na kartce A4 wielkie usta, zalaminuj je. Na mnigjszych kartkach narysuj mate usta (4-6x), zalaminuj.
Wszystko orzepuj. Duza plansze A4 powies na drzwiach lub scianie, mate kartki schowaj do pudetka z jakas
grzechotka, aby pudetko brzeczato. Dziecko odkrywa zawartosc pudetka (zrob efekt wow), wysyta buziaki

do mamy, do misia, do lali, a pozniej przykleja usta na duzej planszy.

e Cell Wysuwanie ust (jedna z funkcji m. okreznego ust, bedziemy jej uzywac kontrastowo z domykaniem

miesnia okreznego).

e Wskazowki: Dla mtodszego dziecka (24-30 miesiecy) takich matych ust moze byc mniegj, np. 2-4. Usta
mozesz schowac np. do jajek niespodzianek, a zamiast pudetka z przykrywka uzyc plastikowego pudetka z

ryzem i zakopac w nim jajka.



759&%555@3@3” Scenariusz 2

e Przygotuj pacynke oraz paluszek do jedzenia. Dziecko trzyma paluszek w ustach - rownolegle do ust, a

pacynka probuje zjesc paluszek.

e Cel: Chowanie ust (jedna z funkcji m. okreznego ust, bedziemy jej uzywac kontrastowo z domykaniem

miesnia okreznego).

e Wskazowki: Dla wiekszej dynamiki, mozecie wtaczyc muzyke w czasie zabawy, wytaczajac - zmeczony np.
smok musi odpoczac. Powtarza) wedtug uznania. UWAGA! Kontroluj miesien brodkowy, aby dziecko nie

zaciskato ust zbyt mocno. Dbaj takze o niezagryzanie ust.



%@R%%mw Jak zbudowac skuteczng blokade
dla wypadajgcego jezyka?

o Zadaniem tych ¢wiczen jest wzmochnienie warg i poprawa funkcjonalnosci
e Samo domykanie dzieje sie hajmocniej przy cwiczeniu kaczor i dziadek
oraz wszelkich cwiczeniach polegajacych na domykaniu m. okreznego

(przytrzymywanie szpatutki).



